

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS. SALAMANCA

Table with subscription rates: Trimestro, Semestre, Año. Prices for Salamanca, outside capital, and foreign.

EL LABARO

REDACCION Y ADMINISTRACION OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL... PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS... PRECIOS CONVENCIONALES...

ALMACEN DE PAÑOS DE JUNQUERA HERMANOS PLAZA DEL MERCADO, 68 Y 70.—SALAMANCA

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público grandes ventajas en precios y calidades.

VICENTE ALONSO BANQUERO CALLE DEL DOCTOR RIESCO, NUMERO 41, BAJO SALAMANCA

Compra y venta del papel del Estado; Se hacen toda clase de operaciones de Banca y cambio de monedas. Se descuentan cupones y letras. Se abren cuentas corrientes. Se facilita oro para pago de Aduanas.

EN LA LIBRERIA DE CALON PLAZA MAYOR, 33, SALAMANCA se ha puesto a la venta la nueva edición de las Obras Completas de José María Gabriel y Galán. Dos tomos: 8 pesetas.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS Calle de la Rua, número 25.—SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa son debidas a las condiciones especiales que siempre se hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por ese concepto y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.

NUEVA COLECCION DE POSTALES DE SALAMANCA EN BRILLO Y COLORES SE HA PUESTO A LA VENTA EN LA ELEGANTE LIBRERIA DE CUESTA, Rúa, 9, AL INCREIBLE PRECIO DE 10 CÉNTIMOS POSTAL

UN REGALO AL PUBLICO ATENCION! Novísimo-Novísimo-Novísimo ES EL SISTEMA DE VENTAS DE EL CAPRICH

COMERCIO DE TEJIDOS, Y MUY BENEFICIOSO PARA EL PÚBLICO Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes: Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 14, 18, 25, 50 ó 80 reales cada una, etc.

MUY BARATO EL CAPRICHO Día afortunado o ha sido EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1909

CAFÉ RESTAURANT REPOSTERIA NOVELTY ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS. Se sirven bodas, banquetes y lunches Hay helados todos los días

CAFÉ RESTAURANT REPOSTERIA NOVELTY ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS. Se sirven bodas, banquetes y lunches Hay helados todos los días

LINOLEUM PARA PISOS DEPOSITO DE FABRICA Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR, 17 Y 18

Fábrica de abonos químicos y minerales PRIMERAS MATERIAS PIO REMIREZ Y COMPAÑIA SALAMANCA

Esta antigua y acreditada fábrica ofrece a los agricultores toda clase de abonos y primeras materias en condiciones ventajosas de calidad y precios.

Diálogo de actualidad (HISTORICO)

—¿Qué me dice usted de La Esfinge? —¡Calle usted... sorpoderista no podrá más!

En La Esfinge no hay más que un pedante insostenible, que nos coloca su metafísica desde el principio hasta el fin... Es, además, un ineducado, que suelta un par de... sentencias a cualquiera que le dice buenos días.

Que no me digan que es una autobiografía. Unamuno, afortunadamente, no es ni ha sido nunca así. Es un causeur inimitable que da gusto oírle y tiene conversación con todo el mundo, hablando a cada uno de lo que le puede interesar. Yo le admiro sinceramente.

Pero La Esfinge es, sencillamente, un drama que no es drama. Aquel protagonista que se muere haciendo soliloquios y haciéndose llorar, acaba por morir de verdad, y entonces, en el colmo de lo sublime, toca en lo ridículo y nos hace reír...

—¿Y usted, qué dice a esto? —Le diré a usted. El mismo día que se estrenó La Esfinge en Salamanca, daba la coincidencia de publicar Maeztu un artículo, dedicado a Unamuno, en La Correspondencia, que terminaba con estas palabras:

«D. Miguel, D. Miguel, si tiene en algo el respeto de los que le queremos, ¡por qué lo somete a pruebas tan difíciles?»

DE COLABORACION PEDAGÓGICAS

Todo entra en las oposiciones menos el modo de enseñar a leer, a escribir y a contar... Hemos organizado fábricas de instantáneas oncológicas para los vivos. ¡Buenos días, tristes!

Es necesario ser sordo ó procurar fingir todo lo mejor posible que no se ve uno afligido de esta desdichada imperfección, para no lanzar gritos de compasión, al considerar la amargura que encierran las lamentaciones de los buenos maestros y pedagogos españoles.

En las Normales, desarreglos inauditos en el plan de estudios, renillas de profesores, criterios diametralmente opuestos, imposibilidad de hermanar las teorías pedagógicas con las prácticas pedagógicas...

En las escuelas, confusión de teorías, sistemas, métodos, procedimientos... Lamentaciones del maestro ante la barbarie de los vecinos del pueblo: lamentaciones de los vecinos sobre la pedantería del maestro... ¡Hasta cuándo, Señor!...

Así reflexionaba yo días pasados, cuando me anunciaron (tal como casi siempre acontece al ilustre Figaro) la visita de un novel maestro, hijo de un grande amigo mío, maestro que venía que ni pintado, a propósito de mi discurso.

Me arrellené cautelosa y prudentemente en mi sillón, parapetándome bajo los cristales de mis gafas (pues tengo, como muchas gentes, la costumbre de usar gafas, no porque me hagan falta como a las demás gentes, sino para ocultar la dirección de mis ojos) y me dispuse a no perder actitud ni palabra de mi visitante.

la percha, procuró llamar mi atención con un respetuoso: —¿Se puede...?

—Adelante... pase... —Dispénsame usted, perdona... —De nada hasta ahora, joven! ¡pues no faltaba más! al hijo de mi buen amigo; porque usted es... —Manuel Carretero Machado, para servir a Dios y a usted. —Gracias... ¿y deseaba usted? —Desaba... deseaba... Mire usted, yo quiero hacer oposiciones, porque soy «maestro superior», y mi padre dijo: «Ve a D. Pedro, que te examine y te diga si estás en condiciones»; y claro... yo he venido...

—Ha de advertirle, joven, que para hacer hoy oposiciones, es preciso haber estudiado cosas muy particulares. No hay que perder el tiempo con tratados de Ortografía, ni de Caligrafía, pocas divisiones, ni de Catecismo: Esto son cosas inútiles. Hay que saber Moral, Psicología, Pedagogía, Psicogenia, Craneoscopia; hay que dominar la Historia, la Numismática, la Heráldica...

—Todo eso, y aun algo más, me tengo aprendido. Pero es el caso que a poco de mi salida de la Normal mandaronme a cierto pueblo en calidad de «maestro interino», y recordando las muchas veces que el profesor de Pedagogía nos dijo: «Enseñen ustedes trabajos manuales» voy y mando a los niños llevar papel de colores y... a desarrollar aptitudes haciendo pajarricos, estrellas de seis puntas y otra multitud de caprichos; pero ha aquí que los padres (hombres rudos é ineducados) se enteran de que en la escuela se trabaja con el papel y empiezan a murmurar, llegando sus imbeciles protestas hasta los no muy educados tampoco, oídos de la Junta local, que estuvo á bien comunicarme que dejara desde luego los papeletos y enseñara a leer. ¡Esto es para escamar a cualquiera. ¿Por qué no se hermanan la teoría y la práctica?»

—Por el infeliz atraso de nuestro pueblo... y no crea usted que me refiero a los del pueblo de autos, no; los atrasos están casi siempre en los profesores de las Normales. ¿Quiere usted otra razón? Pues vaya: la limitada inteligencia de los alumnos no comprenden: 1.º Que en los pueblos deben postergarse los trabajos manuales y demás inutilidades pedagógicas. Allí lo que se necesita es enseñar a los niños, y pronto, a leer, a escribir, a contar... y 2.º Que el trabajo manual no es lo que se figuran los alumnos. ¡Bueno estaría que aquel que quisiera adiestrar su pulso y su vista tratase de conseguir lo primero con ejercicios de acrobacias equilibradas, y lo segundo con ejercicios de lectura y de tiro al blanco! Y esto sería un progreso conforme a la interpretación que usted da a los trabajos manuales. Porque usted, ¿no es eso?, se propone desarrollar aptitudes usando los medios de que se valga para ello sean completamente inútiles... Así hubiera seguido perorando á no haberme advertido la poca respetuosidad y desahogada aptitud en que se hallaba el maestrillo. Cuando terminé de hablar, al fin —dijo—comprendo todo eso, pero yo lo que necesito es una recomendación.

—La tendrá usted, joven Carretero... Veo que es usted todo un hombre. Usted subirá, sus compañeros de estudio subirán también, mientras el buen maestro, el que enseña lo que debe enseñar, será bien acogido solamente por el pueblo, y la pobre Pedagogía Nacional desde su retiro dirá cual su compañera la Literatura por boca de Fray Gerundio: Suba ó baje quien sea, ¡gano yo algo?... Firmo una tarjeta y se la entrego al novel maestro.

Luego, ante mi mesa de trabajo, he escrito las observaciones que esta conservación me surgió y que quedan muy á mano para sacar a relucir el día menos pensado, NICOLAS ESCANILLA

Valdejimena Ciento noventa y seis de gentes... MARIANO D. BERRUETA Se ha puesto a la venta en las oficinas de la Sociedad Editorial, Doctor Riesco, 41.

PRECIO: UNA PESETA

EL AMBIENTE MEDIEVAL

Ideas progresivas.

En un rincón de la Gaceta local leí que el dominico P. Arintero, salía de Salamanca para Roma donde había sido nombrado profesor de un importante Colegio internacional, de estudios superiores.

La modestia de la noticia estaba muy en relación, en relación inversa, como dicen los matemáticos, con la valía de la persona. Del mismo modo ocurre leer frecuentemente en sueltos «De sociedad» y hasta con título, remitidos por los mismos autores, la importante nueva de que los insignificantes personajes de Fulánez salen para... volver al día siguiente.

Es el caso que el cronista—y conste que empleo esta fórmula por comodidad, y por modestia también, pues ya hasta en El Labrego se usa—el cronista se dirigió al anochecer de uno de estos días nostálgicos de Otoño, al convento evocador de Santo Domingo, ante aquel puenteillo, aquel atrio, sin un alma, de noche, empapado en el más exquisito ambiente medieval. Al tocar aquella campana que resuena por dentro en los claustros, parece que al abrirse la puerta va á aparecerse el P. Deza, ó Melchor Cano, ó Domingo de Soto...

Atravesamos largos tránsitos, hermosamente silenciosos, oscuros y entramos en la celda del sabio.

Es el mismo de otros tiempos. Vive entre los libros. Aquella celda no tiene paredes de piedra, ni ladrillo. Son libros. En la mesa, en el suelo, en las sillas, hay libros. Y esos libros se los sabe el P. Arintero. ¡Cuántos de esos grandes nombres de sabios que se han hecho grandes, como las bolas de nieve, á fuerza de rodar por los siglos, no sabían tanto como el humilde dominico que visitamos en su celda!

Con permiso de los espíritus integramente retrógrados que no admieren sabios en estos tiempos, como aquellos sabios que vemos mal retratados en deteriorados lienzos antiguos, tan serios, tan respetablemente feos, yo les digo que el P. Arintero es un sabio de aquellos, tan agradable, tan de espíritu abierto y progresivo como lo eran aquéllos, los sabios de verdad, y á quien sólo le falta, para inmortalizarse, el retrato detestable de ominosas pinceladas de ocre y almazarrón, con que nos los han difrazado para que los admiremos á través de la patina.

Hubiera escrito sus obras el Padre Arintero en el siglo XVI y tendría hoy su nombre grande, y su retrato... feo.

Pero ha escrito sus obras maclizas, repletas de erudición, de doctrina... y hoy no hay lectores para las obras á lo siglo XVI.

¡En la sabia Salamanca se han vendido tres ejemplares de la obra del P. Arintero! En cambio en otras regiones que tienen menos fama doctoral, se han vendido muchos más. No hagamos caso de muchos que nos dicen que han leído las obras de Fray Luis de León. Lo dicen por el bien parecer, pero ¡qué han de leerlas!

De otra manera, no se explica que ideas desenvueltas con toda claridad y valentía hace 400 años, con el salvoconducto de la terrible Inquisición, por alguno de esos grandes maestros del pensamiento y del lenguaje suenen hoy, en ciertos oídos, como atrevimientos modernistas cuando algún autor, no consagrado por la tradición, ó por la rutina, osa parafrasearlos en el hablar del día.

Del maestro León tiene quien esto escriba unas «magistrales» palabras hablando de muchos que se titulan teólogos, en el Prólogo mismo de la magna obra de Los Nombres de Cristo, que si algún cuidado las hiciera suyas, pongo por caso, en EL LABARO, no faltarían lenguas piadosas inflamadas de santo celo que pidieran para el atrevido modernista, la excomunicación mayor.

La obediencia le arranca de su celda al sabio dominico, y aquí deja la mitad de su espíritu, la mitad de sus libros, esperándole para cuando pueda volver.

—Yo dedicaría toda mi vida—nos decía—á este libro. Y miraba para los estantes repletos, donde están las obras de los santos, las de los grandes místicos, la teología viviente, la apologética de carne y hueso.

Y nos hablaba maravillado de una joven religiosa, muerta en olor de santidad, á quien el Padre Arintero había asistido en sus últimos momentos, y que había alcanzado las cumbres de la perfección, dejando escritos pensamientos, á lo Santa Teresa, de un doctorado místico que trasciende sobre toda ciencia especulativista de las escuelas.

Dos horas de encanto había pasado—nos decía el P. Arintero—en presencia de lo sobrenatural, viendo morir heroicamente á aquella santa, y esta lección le había enseñado tanto como todos los libros.

¡Con qué espíritu de convicción, de realidad viviente, no escribirá sus obras, quien así se ha pertrechado de documentos humanos y divinos!

¡Con qué claridad y energía dentro de la más moderada corrección y de la más sincera modestia, habla el P. Arintero de la lamentable ignorancia de la vida sobrenatural que muestran en sus escritos, en sus discursos, en su conversación ordinaria muchos que se titulan directores de almas!

Con mucha gracia y originalidad—al menos yo no tengo noticia de que otro autor antes que él lo haya designado así—habla el P. Arintero del ADANISMO (véase el L. IV, página 125 de su obra sobre el Desenvolvimiento y Vitalidad de la Iglesia).

El ADANISMO... es—oigamos al P. Arintero—el nuevo fariseísmo de los que por no querer servir á Dios en la novedad del espíritu y no en la vejez de la letra... viven intelectual y moralmente configurados al viejo Adán, hechos unos verdaderos «adanes» unos rutinarios... y al fin no vienen á tener de cristianos más que las apariencias, simples formas exteriores contrahechas y ridiculas... y con pretexto de huir de la innovación, ó sea del modernismo, caen en la petrificación del fariseísmo y el ADANISMO...

¡Qué sorpresa para nuestros radicales y progresistas que viven de prejuicios del siglo XVIII, oír hablar de ideas verdaderamente progresivas en un ambiente medieval.

¡Y qué escándalo para nuestros reaccionarios, radicales al revés, que viven de los mismos prejuicios de los otros, oír hablar de novedades del espíritu... en la celda de un convento!

Afortunadamente, ya decía con mucha gracia Santa Teresa, refiriéndose á los adanistas de su tiempo, que «hasta el fraile, clérigo, ó monja, nos parecerá que traer cosa vieja y remendada, es novedad, y dar escándalo á los fiacos»...

El cronista, después de una hora de conversar con el P. Arintero, volvió á atravesar los largos tránsitos, hermosamente silenciosos y oscuros, y franqueada la vieja puerta conventual, se encontró en aquel atrio, sin un alma, y volvió á la vida de la ciudad, á oír hablar de modernismos y clericalismos, y ver cómo hay todavía quien divide á los hombres en liberales y arcundias...

PARA AGRICULTORES Y GANADEROS Mercados de Castilla. Valladolid 27.—Mercado del Canal. La entrada ha sido de 1.200 fanegas de trigo nuevo. Se vendió á 47,75 reales. Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—En este mercado entraron 200 fanegas de trigo. Se vendieron á 47,75 reales una. Mercado de Salamanca. Salamanca 27.—Entraron 600 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo á 45,50 y 46 reales fanega. Cebada, á 29,50. Algarrobos, á 32. Tendencia sostenida.

DE CADA DÍA

Responsabilidades.

Como si se hubiera llegado al enloquecimiento precursor de la perdición, así andan de desatinadas ciertas gentes.

No se les cae de la boca lo de «exigir responsabilidades». Austeros fiscales, ahuecan la voz, para pedir castigo y juicio para dar con los responsables.

Así ocurrió cuando la guerra de Cuba, cuando nos metieron en liza con los yanquis, cuando liquidamos las colonias en París...

¡Ahora esos mismos fiscales andan poniéndose la toga de la libertad y de la democracia para delatar a los responsables.

Las responsabilidades de lo otro... de los sucesos, de los incendios, del salvajismo, de la enseñanza de odios a España, al Ejército...

Hay que exigir responsabilidades a la «ferocidad del clericalismo», dice el autor de *«Elocia»*.

«Eso es atentatorio a la libertad, a la democracia».

«Hay que exigir responsabilidades a la «ferocidad del clericalismo», dice el autor de *«Elocia»*.

«Eso ya a resultar responsable algún fraile capuchino. ¡La reacción responsable!».

«¿Y no dáis, ingenios de la democracia, otro fruto?».

«Así, con tanta pobreza de pensamiento, os atrevéis a asomar vuestra desnudez de espíritu...».

No tenéis la virtud de callar; habláis para decir solamente lo de la «reacción ominosa».

«Eso ya no suena a nadal».

Y lo repite el coro armonioso de «los boteros» de *«La Luz»*, y los «banasteros» de *«Via Libre»*, y «los aserradores» de *«La Libertad»*, y «los cocineros» de *«La Cosmopolita»*, como agregados a la magnífica fracasada aventura de los empresarios del *«Trist»*, enormemente perjudicados con la censura...

MUSIJO.

Por los teatros

LICEO

Anoche Benavente triunfó como siempre en el Liceo con sus magistrales obras *«Por las nubes»* y *«La fuerza bruta»*.

Fueron muy bien interpretadas. Villegómez en *«La fuerza bruta»* hizo un Fred magistral, como seguramente no lo haría ni el mismo Puga, creador de este tipo cuando en Madrid se estrenó la obra.

Esta noche, y a petición de muchas personas que animadas por el lujo con que Villegómez viste las obras, quieren proporcionarle un motivo de derrochar buen gusto, se representará el inmortal drama del inmortal Zorrilla. *«Don Juan Tenorio»*.

SALÓN MODERNO

Merece mil plácemes el empresario del elegante teatro de la Cuesta del Carmen; pues no se detiene en gasto alguno cuando las obras necesitan de algún elemento que las dé vida.

Ayer en *«El túnel»* fueron estrenadas dos preciosas decoraciones, obra de un reputado escenógrafo, y que no tienen nada que envidiar a las que en Apolo sirven para dicha obra.

La del segundo cuadro, sobre todo, fué muy del agrado del público, que aplaudió a rabiarse el efecto escénico de la salida del tren algo estropeado, sin embargo, por la precipitación de los tramoyistas, que hicieron bajar el telón antes de tiempo.

En *«El barquillero»* fueron muy aplaudidas la señorita López y las señoras Mora y Fons, sobre todo la primera de estas últimas, que cantó con mucho gusto la romanza del segundo cuadro.

Se distinguió también el señor Vega, a quien se aplaudió un oportuno chiste de su cosecha y los señores Pastor y Piña.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Día 29. - *Miércoles*. - La Dedicación de San Miguel Arcángel; San Fructuoso, obispo, y Santa Gaudelia, mártir. Catedral. - Misa leída desde las seis y media. A las nueve y cuarto, misa conventual. San Esteban (FP Dominicos). - Misa cantada a las siete. A las seis y media, rosario y novena.

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

DE NUESTROS REDACTORES Y CORRESPONSALES

Béjar al día

(De nuestro redactor)

La feria de este año dejará grata memoria en los bejaranos.

Ha sido un febril, sin precedentes, en gente, en ganado, en precios...

Ayer fué el último día. Se concluyeron las transacciones; se efectuaron los pagos, y los vendedores, con dinero fresco, inundaron los comercios, en los que se veían filas de compradores, esperando que les llegara el turno.

No es de extrañar por ello, que no se vean más que rostros alegres, bullicio y algarabía de buena ley, pues no ha ocurrido ni el más leve incidente desagradable.

La calle Mayor estuvo intransitable en los tres días de feria, y se invertía en recorrerla, mayor espacio de tiempo que el que se tarda en dar la vuelta a esa plaza Mayor... en día de feria, que ya es tardar.

El baile del Casino de Béjar fué una fiesta inolvidable, y ya no sé qué adjetivos aplicar, para ponderar la belleza de las muchachas que asistieron.

Estas bejaranas no se pueden describir, porque su belleza y donaire, merece un léxico distinto al que usamos corrientemente los demás mortales.

El baile fué un encanto, y quien tenga la dicha de haberlo presenciado, leerá sin extrañeza mis palabras escritas.

A primera hora eran esas las parejas que discurrían por aquellos salones; pero a la salida de los teatros, cambió la decoración y el gran salón de baile era un paraíso de bellezas, imposible de adivinar siquiera.

Teodora Anaya, una morena con unos ojitos azules, vistiendo un rico traje color perla; María Luisa Caballero, otra hermosura delgada, insinuante y llena de gracia, vestida de azul pálido; Catalina Crego, muy guapa, de blanco; María Calzada, una muchacha de sugestiva belleza y su hermana Anita, que en plena floración, ya es una arrogante hermosura, de blanco las dos; África Bruni, gentil y simpática, con esbeltez de andaluza, con traje azul; Felisa Asensio, otra guapísima morena, que gasta unos ojitos que semejan carbones encendidos, con vestidura elegante color perla; Jacoba Gosálvez, una figura elegantísima, artista de corazón, de blanco; Felisa Jiménez, una muchacha selmantina que no tiene nada que envidiar a las bellezas bejaranas, de rico traje de encaje blanco; Faustina Gómez y su hermana Paos, dos chiquillas que son una tontería de gracia, donaire y simpática, vestidas de gris y rosa; Carmencita Calvo, otra linda criatura, de perla; María Díaz, una hermosa magnífica, con traje gresella; Enriqueta Blanco Belmonte, hermana del escritor ilustre, realizando su soberana belleza con elegantísimo traje azul, orlando su cabecita adorable, con corona de margaritas silvestres; Concha Alonso, realizando su atractiva figura, con severo traje negro... y otras muchas cuyos nombres no he podido retener. Que me perdonen.

También estuvieron muy guapas y elegantes las señoritas Olmedo, actrices del teatro Cervantes.

A las tres y media de la madrugada terminó tan agradable fiesta. Y vamos con un's cuantas noticias sueltas.

Se marchó a Zarza la Mayor, donde ejerce muy prestigiosamente su cargo de médico, Esteban Anaya, después de pasar unos días entre nosotros.

Jesús Sánchez y Sánchez lo tenemos aquí dedicado a dar apretones de manos a sus clientes, los simpáticos charros, que vienen desde lejos a saludarle y a encomendarle la defensa de tal cual *«pinchalla»* de esas que el *«Ódigo»* pona con unos catorce y pico de años, pero que Jesús suele reducir a la nada en las más de las veces.

Que le hablen a Jesús mal de la institución del Jurado Menudo guantezo que le atiza. Jesús es conservador, pero... que le dejen el Jurado.

Es lo que ocurre con un finfido deudito mío, un republicano y un revolucionario en todo, pero... que no le hab'én de suprimir las clases pasivas.

(El deudito es militar retirado. Que conste).

Una nota triste ha ofrecido el día de hoy. En la fábrica *«La Industrial Béjarana»*, falleció ayer, a las ocho de la mañ'na, casi repentinamente, el obrero apartador Innocencio Crego, que se había sentido enfermo momentos antes.

Por tal causa, se suspendieron los trabajos en la fábrica por todo el día.

El finado era viudo.

Juanito Gómez-Rodulfo está ya fuera de peligro de la grave enfermedad que ha sufrido.

Allá va otra noticia. Ayer mañana dió a luz una preciosa niña la señora doña D. Jerónimo Gómez-Rodulfo.

Ehorabuena a todos. Vayan dos palabras de las funciones teatrales representadas anoche.

En Cervantes nos dieron *«La Victoria del General»* y *«Matrimonio interino»*.

La primera es una soberbia payasada, de asunto inverosímil, en la que ocurren muchas cosas, que, para que ocurran, es preciso que todos sean tontos e imbéciles de remate.

Los actores representaron bastante bien, y esto fué lo que hizo que pasara la comedia sin pena ni gloria.

El *«Matrimonio interino»* es una obra entretenida, con chistes y situaciones cómicas, que sirvieron para que se lucieran las señoritas Zarco y Olmedo y la señora Altarriba.

El Sr. Del Campo, muy bien; es un artista completo, con mucho talento y progresando de día en día. Es muy joven y le esperan días hermosos en la escena.

Bien Contreras y los demás actores. La entrada, regular.

Del teatro, nada puedo decir, pues no presencié la función.

Y cierro la crónica, diciendo que anteanoche, estando en el baile del Casino se recibió telegrama anunciando la toma de Nador por nuestras tropas, causando la noticia gran alegría.

Béjar, Septiembre-28-09.

PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal)

Una interviú. — Donativo. — Muerte temprana muy sentida. — Regreso. — Respetables vi jeros. — Gracias a todos.

Estando yo de paseo ayer mañana, me deparó la casualidad el feliz encuentro con un joven y simpático soldado, al que saludé con mucho afecto e hice una porción de preguntas, que el discreto militar con semblante risueño contestaba.

Dijome llamarse Manuel García Mirón, natural de San Miguel de Serrazuela, provincia de Avila, que es reservista casado y tiene un hijo de tres meses de edad; pertenece al regimiento de las Navas, que tan heroicamente luchó en la memorable e luctuosa jornada del día 27 de Julio; que en aquel sangriento combate, muy poco antes de cesar el fuego, una traidora bala enemiga hirió a mi interlocutor, penetrando el proyectil por el hombro izquierdo, recorriendo toda la espalda hacia la derecha.

¿Fuieste bien curado y atendido en el hospital?

—Allí, señor, se cuida a los enfermos con el mayor cariño y esmero posibles; los médicos no sólo cumplen con fidelidad los penosos deberes de la profesión, sino que también prestan sientos y dulces consuelos al alma del que sufre en el lecho del dolor: las monjitas, Hermanas de la Caridad, son verdaderos ángeles enviados por Dios desde el cielo a la tierra.

¿Con qué celo, con qué maternal solicitud miran a los infelices que han derramado generosamente su sangre por la honra y gloria de la Patria bandita!

Damas, caballeros, el pueblo todo en hermoso consorcio se afanan con ardor para prodigar al soldado herido ó enfermo toda clase de auxilios.

Oía yo con religioso respeto expresarse al valiente compatriota, admiraba sus sentimientos sublimes y no me atrevía a interrumpir al que tan cristianamente hablaba y pensaba.

¿Y has de volverte al campo de operaciones?

—En cuanto esté completamente restablecido, marcharé de nuevo a empuñar el matiz contra las feroces hordas rifeñas.

¿Qué espíritu domina en el Ejército que pelsa en Marruecos?

—El del patriotismo sin ejemplo, el del valor: sus límites, secundados uno y otro por jefes y oficiales, sin excepción ninguna.

—¿B-ravo, exclamé, así son los hijos de España!

Ma despedit del héroe humilde, día gr-cias por su excesiva amabilidad, apreté fuertemente su mano, deseándole salud y suerte hasta que concluya la grandiosa apopeya que hoy escribe España para asombro y admiración del mundo entero.

El distinguido abogado don Valeriano Sánchez Maestre, dió el día de su cumpleaños cinco pesetas de limosna para los pobres que socorre la benéfica sociedad de señoras La Caridad.

Después de penosa y cruel

enfermedad murió anteayer el laborioso y entendido joven de 20 años Julio Díez Díaz, dependiente que era en el comercio de los señores Castillo y Montero, de Salamanca. Los amigos del finado le dedicaron una magnífica y preciosa corona de flores blancas que iba colocada sobre el féretro. La conducción del cadáver al cementerio católico, fué solemne manifestación de cariño.

Admita su afligida madre y hermanos, el sentido pésame del cronista.

Da Valladolid ha regresado don Francisco Gómez de Liaño Méndez. A Madrid, el abogado del Estado, don Marcelino Herrero y señora.

He tenido el honor de saludar en ésta el ilustre señor don Eloy Nacar, canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca, y a don Francisco Martín, señor cura ecónomo de Masueco.

A los numerosos amigos que han venido preguntándome con interés por la salud del que es mfo muy de veras, Martín Berrueta, director de EL LABARO, cúmpleme también reiterarles públicamente desde las columnas de este periódico mi gratitud y hondo reconocimiento.

Peñaranda, 27-IX-909.

CAMISÓN.

CIUDAD-RODRIGO

(De nuestro corresponsal)

Mañana llegarán a esta ciudad, con objeto de celebrar conferencias episcopales el excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid y los ilustrísimos señores Obispos de Salamanca, Zamora, Avila, Astorga, Segovia y Coria.

Han regresado de Madrid, nuestros amigos don José Escanilla y su hijo don Nicolás.

Por varios aficionados se está preparando una función dramática cuyo producto íntegro se destinará a socorrer a las familias necesitadas de esta ciudad que tengan algún individuo que se encuentre en campaña. Parece ser que se estrenará una comedia de actualidad, original de dos conocidos redactores de *«La Iberia»*.

EL CORRESPONSAL. Ciudad-Rodrigo, 27-IX-909.

Ecós de sociedad

Viajes.

Han llegado los catedráticos de la Facultad de Letras señores Meneu y González de la Calle.

De Burgos ha llegado a su pueblo natal Castellanos de Moriscos, el beneficiado de aquella Catedral D. Prudencio Villoria.

El domingo llegó a Salamanca en automóvil, el Sr. Marqués de Berna.

Para Almendralejo ha salido el distinguido joven D. Félix García de la Peña.

Para Z'fra, a donde ha sido destinado, el comandante D. Antonio Jaudenes, nuestro particular amigo.

Varías.

En el Zarzoso se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le ha aquejado, el párroco de Sancti-Spiritus Sr. Peñalvo.

Sigue enfermo de cuidado el Secretario general de la Universidad D. Pedro Encinas.

Continúa en grave estado el canónigo don Juan M. Bellido.

Los señores de Sánchez del Campo (D. José María) tienen enfermo a su precioso hijo Javier.

Deseamos su mejoría.

En breve se celebrará el matrimonio de una distinguida y gentil señorita de esta ciudad, con un hijo de un acreditado ganadero selmantino, emparentado con un representante en Cortes de la provincia.

Del Concejo

Acuordos municipales.

En la sesión de anoche se tomaron en el Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

Conceder a don Materno García, licencia para construir un piso más sobre el de la planta baja que hoy tiene su casa número 7 de la ronda de Corpus.

Idem a don Lino González Dominguez, con carácter provisional una parcela de terreno, inmediata al Matadero.

Conceder autorización a don Luis Capdevila, para instalar un «Septic Tank» en la ronda de Labradores, para saneamiento de la fábrica de harinas que se titula «Santa Elena».

Se acordó que don Sitero Jea-ro, que pedía que se le señalase línea para edificar en terrenos de su propiedad al sitio de «Los Pizarrales», presente los planos de dichas obras.

Denegar a don Federico Bonnin el permiso que solicitaba para extraer algunos carros de piedra de las canteras de San Vicente ó del teso de la Feria.

Aceptar de doña Mercedes Gómez Merchán, la expropiación de su casa número 29 de la calle del Azafrañal.

Padir documentos al guardián de C-puchinos para justificar la contestación que ha dado a la denuncia de las obras ejecutadas en el edificio que ocupan en esta ciudad.

Conceder al señor Ingeniero agrónomo de la provincia Leonés para hacer una toma de agua para el servicio del laboratorio agrícola que ha de instalarse en esta ciudad.

Aprobar un informe de la Comisión de Obras en la proposición del señor Marcos para que la cloaca de saneamiento del Arrabal se construya en forma económica.

Passar a estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del contratista de las obras del Mercado, don Santiago Flores, formulando algunas reclamaciones contra la liquidación final y definitiva de las mismas, practicada por el señor Arquitecto.

Se acordó que el tribunal para los exámenes para proveer la plaza de fiel sforador lo formen el empleado de Consumos que presta sus servicios en la administración de Hacienda, el alcalde y un maestro jubilado.

A doña Ramona Blanco, viuda del empleado del Ayuntamiento, señor Pons, se le concedió un socorro de 400 pesetas.

A doña Rosario García, 50 y otras 50 a doña Antonia García

Aprobóse la distribución de fondos para el mes de Octubre, importante los ingresos 103 507,84 pesetas, y los gastos 101 507,84.

Aprobáronse las cuentas de la recaudación de puestos en la feria, habiendo habido un aumento este año, sobre lo recaudado el pasado, de 357 pesetas con 50 céntimos.

«La Gaceta»

(27 de Septiembre)

Contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se incluyan en el concurso del presente año de la Asociación Benéfica Escolar dos plazas para huérfanos de la guerra en la Real Escuela de Ingenieros Electricistas de Sarriá (Barcelona); tres en la Academia General Bética de Sevilla, para huérfanos de oficial ó soldado muerto en la campaña de Melilla, y dos gratuitas externas en el Colegio Inmaculada Concepción, de Santander para dos niños huérfanos de militares de aquella provincia fallecidos en la campaña de Melilla.

Ministerio de Fomento.—Real orden nombrando interinamente verificador de contadores de gas de la provincia de Castellón a D. Ismael Hidaigo, y disponiendo se anuncie el concurso para la provisión en propiedad de dicha plaza.

Otra disponiendo se anuncie el concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Salamanca.

Gacetilla local

En sustitución del P. Elorriaga ha venido al profesorado del Seminario el P. Gotraud.

En el Zarzoso se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le ha aquejado, el párroco de Sancti-Spiritus Sr. Peñalvo.

Sigue enfermo de cuidado el Secretario general de la Universidad D. Pedro Encinas.

Continúa en grave estado el canónigo don Juan M. Bellido.

Los señores de Sánchez del Campo (D. José María) tienen enfermo a su precioso hijo Javier.

Deseamos su mejoría.

En breve se celebrará el matrimonio de una distinguida y gentil señorita de esta ciudad, con un hijo de un acreditado ganadero selmantino, emparentado con un representante en Cortes de la provincia.

TELEGRAMAS

INFORMACIONES DE EL LABARO.-CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS DIARIAS.-SERVICIOS ESPECIALES

Ocupación de la Alcazaba

Nuestra información

A la una de la tarde fué tomado ayer Zeluán. A las seis tenía en Madrid el Gobierno las primeras noticias oficiales. A las ocho recibía EL LABARO un telegrama urgente dando cuenta del victorioso acontecimiento.

Inmediatamente hicimos circular profusamente la noticia, comunicándola a los centros de reunión y teatros. Dentro de Novelty fué expuesto nuestro telegrama, que el público comentaba mucho, por señalar la toma de Zeluán la victoria culminante de nuestras armas en el Rif.

Anoche recibimos muchas felicitaciones, extrañándose todas las personas a quienes comunicáramos la nueva la rapidez extraordinaria de nuestro servicio, por el cual se comunicó en Salamanca la toma de Zeluán a las siete horas de efectuarse.

Agradecemos muchísimo esas felicitaciones, y las transmitimos a nuestra Agencia telegráfica, que puede añadir éste a los muchos éxitos que ha logrado ya.

EL LABARO fué el ÚNICO periódico de Salamanca que tuvo ayer noticia de la toma de Zeluán.

Telegramas de anoche

En la Alcazaba MELILLA 27-7'30 noche (urgente).—A la una de la tarde ha sido ocupada la alcazaba de Zeluán

En brillantes oposiciones verificadas ayer en la Facultad de Ciencias, ha obtenido el premio extraordinario, el alumno de la misma D. Ignacio Martín Robles.



ULTIMO DIA. El martes próximo es el último y definitivo día de venta de los acreditados antes de Roca Fr. de la y demás artículos de óptica y platería que expone el acreditado óptico de Madrid, señor Elroa, establecido en esta capital; calle del Prior, núm. 3, portal.

Las misas que mañana 29 se celebren en la parroquia de San Sebastián, serán apicadas por el alma de la señora doña Micaela González (q. e. p. d.), que falleció en Orse el día 16 de Noviembre de 1907.

Pidanse las legítimas agencias de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Océanica (riones), Vichy-Grande Grille (hígado), Rehdansse las Instrucciones y (otras denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 693,92. Temperatura máxima al sol, 36,0. Máxima a la sombra, 25,5. Mínima, 10,4. Viento, E. N. Despejado.

Tiempo variable.

Mañana, a las ocho, se celebrarán en la iglesia parroquial de Sancti Spiritus, los funerales por el eterno descanso del Sr. D. Jerónimo Tellez de Menezes. Decano del Cuerpo médico de la Beneficencia municipal.

SE TRASPASA en Béjar un Colegio de primera enseñanza, con más de cuarenta alumnos y suficiente material. ó en su defecto, se admite un profesor encargado de la clase.

Pueden dirigirse al representante de EL LABARO en Béjar: Plaza de Martín Mateos, Casa de Banca.

Doctor infante.—Especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a doce y de tres a seis; Doctor Riesco, 58, 2.

MATIAS LUDEÑA, Cirujano. Dentista a Plaza Mayor—15, principal.

Han sido destinados a la caja de reclutamiento de Salamanca, el teniente coronel D. Juan Butler, y a la zona, el capitán D. Juan Hernández.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones en el Registro civil.

Nacimientos: ninguno.

Defunciones: Francisco Montes Martínez y Pedro Hernández Marcos.

J. LEÓN ARIAS, Dentista.—Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco. Entrada, junto al arco de la plaza Mayor

Ha obtenido la calificación de sobresaliente con matrícula de honor, en la asignatura de Química general de la Facultad de Ciencias, el alumno no oficial D. Manuel Hernández García.

A LOS SEÑORES SACERDOTES.—La casa comercio de Abdón García López, plaza Mayor 21, es la de más surtido la que más barato vende y la única en Salamanca que tiene verdaderas especialidades en géneros para hábitos tales.—Plaza Mayor, 21, Salamanca.

TELEGRAMAS

INFORMACIONES DE EL LABARO.-CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS DIARIAS.-SERVICIOS ESPECIALES

Ocupación de la Alcazaba

Nuestra información

por la columna de los generales Orozco y Tovar, teniendo un vivo fuego que nos ocasionó algunos heridos.

El general Orozco aún no se ha incorporado a la columna Tovar, por hallarse en este momento practicando un movimiento envolvente.

Hállase a la vista la vanguardia de su columna.—La apertura de las ortas.—Las elecciones de diputados provinciales.

MADRID. (Telegrama depositado en Madrid a las ocho y media de la noche y entregado en nuestra Redacción a las nueve de esta mañana).

El Consejo de ministros que esta tarde os ha anunciado acordó el restablecimiento de las garantías constitucionales en toda España, excepto en Barcelona y Girona.

Acordó también convocar las Cortes para el 15 de Octubre y verificar las elecciones de diputados provinciales el 24 del mismo mes.

Telegramas de hoy

Salida de Nador de la columna Orozco.—Hacia Zeluán.—Los moros hostiles.—Casa destruida.—La cobardía de los rifeños.—En la Alcazaba.

MELILLA.—Es el tema de todas las

Juán por las fuerzas de la división Orozco, comentándose regocijadamente la notable operación, que marca una nueva era en la marcha de la campaña.

La división Orozco, compuesta de los regimientos del Rey, León y Wad-Ras, con algunas secciones de caballería y las baterías Scheneider al mando de los generales Orozco y Aguilera, que a su vez iban a las inmediatas órdenes de Marín, salió de Nador a las siete de la mañana.

Tomó la columna la dirección de Zeluán, con intención, sin duda, de ocupar la alcazaba, punto de mira desde el primer momento de la campaña, como posición de valor.

Los moros se opusieron desde el primer momento al avance de la columna y atacaban por su flanco.

La artillería veía precisada a funcionar constantemente protegiendo la marcha de los infantes.

Los rifones, en cuanto comenzaban los disparos, se dispersaban por el campo para volver a aparecer a los pocos momentos en otra dirección y hostilizar de nuevo a las tropas.

Estas, por su parte, destruían e incendiaban las mieses y sembrados con que tropezaban en su camino, en medio de la desesperación de los kabilenos, que, impotentes, huyen en cuanto la vanguardia de la columna era divisada a lo lejos.

Los soldados penetraban también en las casas que encontraban, donde hallaban mujeres moras que, en cuanto los veían, comenzaban a llorar a gritos, creyendo que las iban a matar.

Los soldados, como es natural, las respetaban y dejaban marchar, y ellas entonces les besaban hipocritamente las manos, colmándoles de bendiciones.

Desde las viviendas, los moros se parapetaban en los tejados y ventanas y disparaban sus «fusilas» contra la columna. Cuando los soldados penetraban en las casas, los moros agresores escondían rápidamente el arma al verse sorprendidos, y acercándose a ellos, les pedían humildemente perdón diciéndose amigos de España.

La caballería dió varias cargas para abuyentar al enemigo, que varias veces y en distintas direcciones, avanzó con propósito de envolver la columna.

El propósito de los moros fué frustrado, merced a las acertadísimas cargas de la caballería, que en un momento despejó el campo de moros y evitó el que éstos consiguieran su intento.

La artillería, haciendo disparos muy certeros, mantuvo siempre a raya al enemigo e impidió de esta manera el que los moros hicieran bajas en nuestra infantería.

A la una y cuarto de la tarde la columna daba vista a la alcazaba de Zeluán.

Refuerzos. — Entusiasmo. — Izando la bandera. — Discurso de Marín.

MELILLA. — Poco antes de llegar la columna a Zeluán, se le unieron las fuerzas de los generales Tover, Alfau y Morales.

La columna así reforzada, volvió a emprender la marcha y momentos después entraba en Zeluán en medio de un entusiasmo indescribible.

Inmediatamente fué izada la bandera en medio de atronantes vivas a España y al Ejército, mientras las bandas y charangas militares entonaban la *Marcha Real*.

El momento era solemne; al ondear nuestra bandera en lo alto del edificio, los soldados presentaron armas y el general Marín, visiblemente conmovido, dirigió a los soldados una patriótica alocución verbal, animándoles a seguir luchando con el mismo tesón que hasta ahora, para así no desmentir el glorioso ableno del valeroso ejército español.

Al terminar el general Marín su improvisado discurso, repitieron los mismos vivas y aclamaciones de antes.

Reconociendo la alcazaba. — Prisioneros. — Montando los campamentos.

MELILLA. — Después de ocupado Zeluán se procedió al reconocimiento de su alcazaba.

Todos los kabilenos habían huido, y dentro de la alcazaba se encontraron únicamente tres moros, algunos niños y unas cuantas mujeres, que no pudieron abandonar el poblado por encontrarse en estado interesante.

Todos ellos fueron detenidos. Algunas piezas del edificio amenazan ruina, pues los disparos que desde Nador se han hecho estos días minaron por completo la construcción.

Inmediatamente se procedió a montar el campamento.

Los trabajos fueron realizados con gran ardor por los soldados, y en poco tiempo quedó todo convenientemente montado.

En los alrededores. — Moros detenidos. — Nuestras bajas.

MELILLA. — Mientras los solda-

des montaban el campamento, algunas patrullas de caballería dedicaron a reconocer los alrededores.

Descubrieron y detuvieron a varios kabilenos que, ocultos en las chumberas, contemplaban con tristeza los trabajos de instalación de nuestros soldados en la alcazaba de Zeluán.

Nuestras bajas fueron cinco heridos leves, que curarán en muy corto plazo.

Las de los moros innumerables y todas producidas por las baterías Scheneider y las cargas de la caballería brillante.

La casa de Mizian destruida. — Marina en la alcazaba. — Entusiasmo.

MELILLA. — Entre las casas incendiadas, y por tanto destruidas, merced a los fuegos de nuestra artillería, figura la del célebre agitador Mizian y la de algunos otros jefes rebeldes.

El general Marín pernoctó en la alcazaba, con objeto de dirigir por sí mismo todos los trabajos.

A medida que se van conociendo detalles de la operación de ayer, aumenta el entusiasmo en la plaza.

En todos los puntos de reunión se hacen anáimicos elogios de nuestro ejército y de la pericia con que ha dirigido las operaciones su valiente general.

El destacamento de Nador.

MELILLA. — Nador, después de haber sido abandonado por las tropas que han ido a Zeluán, queda guarnecido por el segundo batallón del regimiento de Saboya, el batallón de Madrid, una sección del regimiento de María Cristina y dos baterías Scheneider.

El Gurugú ardiendo.

MELILLA. — Se han hecho ciertos disparos sobre el Gurugú que han producido muchos incendios.

Las casas de las primeras estribaciones son ya montones de escombros y las chumberas y otras plantas y arbustos de que está cubierto arden con humo densísimo.

Los moros le han abandonado. Toma de posesión. — Despedida. — Atenco.

MELILLA. — El coronel Primo de Rivera ha tomado posesión del mando de su regimiento.

Al hacerlo dirigió una sentida alocución a sus fuerzas.

Después de despedir de las suyas el coronel Benedito, ascendido a general, enalteciendo el valor de sus soldados, que irán, seguramente, a una heroica victoria sobre la morisma.

El general Benedito estaba, al hablar, muy emocionado.

El aprovisionamiento de Zeluán.

MELILLA. — El aprovisionamiento de Zeluán se ha verificado por Mar Chica.

Entierro. — Cadáveres del 27.

MELILLA. — Hoy se verificará el entierro de los cadáveres de soldados del funesto combate del 27 de Julio encontrados en el barranco del Lobo.

Se dará gran solemnidad al acto. Entre los cadáveres encontrados figuran los de los comandantes López-Nuño y Fresneda, capitán Malgar, otro capitán de Lierna y varios no identificados por hallarse con el uniforme y la cara por completo destrozados.

Saldrá hoy mismo una columna bien protegida para recoger los cadáveres y traerlos a la plaza.

Muchas personas acuden a los alrededores del barranco del Lobo para ver a las infortunadas víctimas del combate del 27 de Julio, que hasta ayer figuraban en las listas de bajas como desaparecidos.

MADRID

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

El Gurugú nuestro

Últimas noticias

MADRID. — Las últimas noticias que se reciben en esta agencia, de Melilla, refieren las operaciones de completo cerco del Gurugú.

El monte tan temido, fortaleza de los moros en los primeros días de la guerra, puede darse por nuestro.

Las estribaciones del Gurugú están ardiendo, el fuego de la artillería ha incendiado los poblados y las chumberas. Los moros abandonan aquellas posiciones de resistencia; huyen a la desbandada.

La línea de avance de nuestras tropas deja ya comprendido el Gurugú.

En Madrid y en provincias

MADRID. — Es unánime la opinión comentando con entusiasmos elogios el triunfo de nuestras armas.

Todos reconocen la pericia demostrada por el general en jefe

de las operaciones en Africa. El general Marín se ha cubierto de gloria y ha dado días de enorgullamiento al Ejército, desrollándose admirablemente su plan meditado, de inteligente táctica militar, llevando a las tropas a una rápida victoria y con escasísimas pérdidas.

Elogiase con delirio al Ejército, que ha conseguido días de gloria que recompensan con creces a la Patria de las pasadas amarguras.

De provincias se reciben noticias reflejando este animoso estado de opinión.

El Gobierno recibe sinnúmero de telegramas de felicitación. Se muestra satisfechísimo.

Noticias confirmadas. — En el Peñón. — Cañonazos

MADRID. — El último telegrama oficial transmitido de Melilla a Madrid, confirma cuantas noticias hemos enviado.

Dice, además, que los moros han hecho contra el Peñón algunos disparos sueltos.

En Alhucemas ha habido también tiroteos, haciéndose los moros dos disparos de cañón, que inmediatamente fueron contestados. No ha habido bajas.

El ministro de Estado. — La plancha del «trust» y compañía. — El patriotismo de don Melquiades. — Noticias de provincias. — Sesión borrascosa. — Segocijo. — La «Gaceta». — El cohera.

(Conferencia extraordinaria de la «Prensa Asociada», recibida a las 11'50)

MADRID. — Anoche regresó a Madrid el ministro de Estado procedente de San Sebastián.

La Comisión de republicanos nombrada en amanho con los liberales para excitar al Gobierno a la reunión de Cortes y al levantamiento de la suspensión de garantías, visitó ayer a Moret y después a Canalejas para recabar el apoyo de ambos en pró de las peticiones que hacían.

Es de esperar que ambos primates ofrecieran su incondicional apoyo.

Pero apoyo inútil y superfluo, porque cuando esas visitas se hacían, y antes de que toda gestión comenzase, ya estaban en las cajas de la «Gaceta», los dos decretos del Gobierno, convocando a las Cortes para el 15 de Octubre y levantando la suspensión de garantías constitucionales en todas las provincias de España, excepción hecha de Barcelona y Gerona.

Los periódicos de la protesta contra el Gobierno, siguen su patriótica campaña de combatir por todos los medios la acción del Gobierno.

Hoy, continuando con la mano en el pulso de los primates de la política, insertan dichos diarios las declaraciones de D. Melquiades Álvarez.

Combate rudamente al Gobierno, acusándole de no haber preparado a la opinión para la guerra. Califica de intolerable, la conducta seguida por el Gobierno para reprimir a tiempo con la debida energía, los vandálicos desmanes de la bestial horda revolucionaria.

Atribuye descaradamente a excesos del clericalismo, la actitud de las turbas revolucionarias que llevaban la santa tea purificadora para quemar los lugares de los desmanes clericales.

Aconseja a los liberales una política democrática que atraiga a los neutros, a los socialistas y a los ácratas.

Advierte para el porvenir, el dilema en que han de colocarse los liberales: ó al ultramontañismo con D. Jaime, ó a la libertad con la revolución y la república.

Como se ve, el artículo de don Melquiades no puede ser más moderado, más patriótico, más sano y más inofensivo.

VALLADOLID. — En el teatro Calderón ha dado el concierto anunciado la banda municipal de Madrid.

La fiesta resultó hermosísima. El teatro estaba totalmente ocupado, ofreciendo la sala brillantísimo aspecto, pues hubo que colocar sillas supletorias.

El concierto agradó sobre manera, recibiendo la banda copiosas y nutridas ovaciones.

VALENCIA. — En el Ayuntamiento de Valencia se ha producido en la sesión de anoche una tremenda borrasca, producida por las intemperancias de los republicanos. Uno de éstos ha sido detenido.

De la mayoría de las provincias recibimos despachos dando cuenta del inmenso regocijo con que han sido acogidas las noticias de la ocupación de Zeluán por nuestras tropas.

La «Gaceta» de hoy publica los decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros restableciendo en toda España, excepto Gerona y Barcelona la vigencia de los artículos constitucionales suspendidos y declarando terminada la

legislatura, convocando a Cortes el 15 de Octubre.

Publica también una R. O. del Ministerio de la Gobernación, disponiendo que las elecciones provinciales se verifiquen el 24 de Octubre.

Y otra nombrando los tribunales que han de juzgar las oposiciones para aspirar a las plazas de ordenanzas del cuerpo de vigilancia de Madrid y Barcelona.

También en la «Gaceta» aparece una circular participando haber ocurrido dos casos de cólera en Pocalma (Prusia Oriental).

LAS PROVINCIAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La explosión de Cjo

SANTANDER. — Han sido conducidos al Hospital los dos heridos de la explosión que ayer comunicó y continúan en el mismo grave estado.

Una de las víctimas, Martín García, resultó con heridas en la cabeza, manos y cuerpo. Tiene casi destrozadas las dos manos y terribles heridas en el occipital.

Su estado es gravísimo. El otro, Isidro San Millán, sufrió la pérdida del ojo derecho y graves lesiones en los brazos.

El error de un soldado

SEVILLA. — A las siete de la mañana del pasado día verificóse el traslado al cementerio de San Fernando del cadáver del soldado del regimiento de caballería de Alfonso XII Miguel Ferrer Llopel, fallecido en el vapor *Nuevo Valencia* durante la travesía de Cádiz a Buzana.

El traslado al cementerio se verificó sin ostentación alguna en el coche cerrado que posee el Hospital militar.

El desgraciado militar, ha dejado de existir víctima de traídora enfermedad, contraída en los campos africanos.

Los éxitos del «trust»

SANTANDER. — El fracaso de los periódicos protestantes en Santander corre parejas con el que han sufrido en otras grandes capitales.

En la capital montañesa, sólo se ha adherido a la protesta el diario democrata *El Cantábrico*.

Los otros tres diarios *La Alalaya*, el *Diario Montañés* y el *Boletín del Comercio* se han negado terminantemente.

De los periódicos semanales sólo ha prestado su conformidad con la protesta *La Región Cantábrica*, lerrouxista.

Los demás, *Páginas Dominicales*, *Percebite* (festivo), *Revista Cantábrica* y *Letras Montañesas*, estos dos últimos ilustrados, han negado su adhesión.

En distintos pueblos de la provincia se publican otros ocho periódicos.

Sólo se ha adherido uno de Torrelavega.

Como se ve, la protesta de la Prensa montañesa no puede ser más *undrumé*.

A Burgos

SAN SEBASTIÁN. — El capitán general de la región, general Aguilera, no ha decidido aún la fecha de su salida para Burgos, pero es muy probable que abandone nuestra ciudad del 1 al 2 del próximo mes de Octubre.

Al cerrar la edición

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

El término de la campaña

MADRID. — Los ministros de la Gobernación y de Hacienda han estado hoy en Palacio a despachar con el Rey.

Este último no llevó nada a la firma, según nos manifestó.

El señor La Cierva nos dijo que de las últimas impresiones recibidas de Melilla, se deduce que se acerca el término de la campaña, y que creía que para los primeros días de Octubre quedaría el Rif pacificado, y la guerra, por tanto, acabada.

El triunfo de los liberales

MADRID. — Al salir de Palacio el Sr. Maura nos manifestó que no había ninguna noticia nueva ni había llevado nada a la firma.

Le interrogué sobre su opinión acerca del triunfo de los republicanos y liberales se atribuyen respecto a los acuerdos tomados ayer por el Gobierno en Consejo de ministros.

Nos contestó el señor Maura: «Ea es receta vieja que vienen empleando desde los tiempos de Quevedo».

Se contentaron primero con aconsejar; para conseguir quieren ahora que los sigamos, pero optamos nosotros por ir delante de ellos.

Cumplimentando

MADRID. — Ha cumplimentado al Rey el general San Martín, que regresó a Melilla.

La corte en Madrid

MADRID. — A las nueve de la mañana llegó a Madrid la Reina

con los infantiles y el príncipe de Asturias.

En la estación esperaban los ministros y todo el personal palatino.

El Rey iba con el uniforme de capitán general.

Tributó honores a los regios viajeros una compañía del regimiento de ingenieros.

Al descender la Reina saludó a los ministros, personalidades palatinas y representantes del Ejército, que también habían acudido a la estación, preguntando con vivo interés por la marcha de la campaña.

Un petardo en Barcelona

MADRID. — El señor Cierva ha confirmado el rumor que ayer circuló por Madrid de haber estallado un petardo en Barcelona.

Añadió que en la explosión había habido algunos contusos, y terminó diciendo que dejaría pasar la noticia, para que todos se convencieran de la situación en que se encuentra Barcelona.

ANUNCIOS

¡LÉASE!

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa. Trabajo al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con sólo franquear respuesta, escribiendo a José Abad, calle Barceló, 1.º Barcelona.

Subasta

El día 1.º de Octubre próximo venidero y hora de las doce, se venderán en pública subasta en la notaría del Dr. Prada, calle de Zamora, número 26, trece tierras situadas en término de Armenteros, distrito municipal de la Velles. El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría.

ARRENDAMIENTO DE DEHESA

Se arrienda la denominada «Los Valles» perteneciente a Fuentes de Sando, partido de Ledesma. Informará el montañés de la misma finca Juan Manuel García ó en Salamanca, Rúa 25.

SEÑORES SACERDOTES

La acreditada y GRAN CAMISFRIA INGLESA presenta un gran surtido en alzacuellos, puños, guantes, trajes interiores, botanadoras negras, paraguas y otros varios artículos.

PRECIO FIJO Lonja de la Cárcel, 8, Salamanca

Academia de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD

JUAN DEL REY, 8, SALAMANCA

D. Fabián Villoria Méndez, D. José Mañes Casaux

Licenciado en Filosofía y Letras

Esta Academia lleva ocho años de existencia en esta capital, y es la más antigua en su clase. A ella se ha unido el Centro-Pensión-Mañes, y no hay duda que con esto adquiere más importancia. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

PARA MAS DETALLES, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

Maquinaria agrícola de todas clases

LA MAS PRACTICA Y DURADERA

Visita la exposición en la calle de ZAMORA, núm. 24, y os convenceréis.

ARBOLES, SEMILLAS, VIDES AMERICANAS, INGERTOS, ESTACAS, ESTAQUILLAS, BARBADOS, APROPIADO TODO PARA ESTE TERRENO

FRANCISCO RAMON Y LACA

CALLE DE ZAMORA, NUM 24.—ENTRADA LIBRE

COLEGIO DE SAN CAYETANO

DE CIUDAD-RODRIGO

En este acreditado centro de enseñanza, que cuenta 31 años de existencia, se admiten alumnos internos y externos. La pensión ordinaria para los internos, en la que se incluye, a más de la alimentación, los gastos de enseñanza y asistencia facultativa y medicinal, es de 60 pesetas mensuales, pagadas por trimestres adelantados. Los externos abonarán por la enseñanza 11'50 pesetas al mes en igual forma. Todos los alumnos del Colegio, tanto internos como externos, presentarán certificación de sus respectivos pueblos, sin cuyo requisito no podrán matricularse (Real orden de 15 de Julio último publicada en la «Gaceta» del 23).

La matrícula queda abierta desde el 15 de Septiembre hasta el 2 de Octubre. Hay también escuela graduada de primera enseñanza, elemental y superior, cuya apertura tendrá lugar el 15 de Septiembre. La pensión será de 1'50 pesetas mensuales. — Para más detalles, dirigirse al secretario del Colegio.

LICEO ESCOLAR

COLEGIO PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD

DIRECTOR: FELIPE LAFUENTE

Licenciado en Filosofía y Letras

PLAZA DE LOS BANDOS, NÚMERO 5

Como en los cursos anteriores, los resultados de este Centro han sido altamente satisfactorios, habiendo obtenido 9 matriculados de honor, 28 sobresalientes y 45 notables. Los alumnos son vigilados constantemente y reciben clase diaria de profesores titulados. PENSIONES MÓDICAS = PÍDANSE REGLAMENTOS

la manera de prolongar la Vida es conseguir

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La Integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomacal), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acidez*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y «Barranco 30», MADRID de familia por correo certificado a quien se pida.

Sastrería de Agustín Coa

Ca. de Zamora, 11. — Salamanca

Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas.

Trajes, gran novedad, desde 40 pesetas. Gabanes desde 50 a 120. Pantalones, desde 18 a 30.

El público debe experimentar y verá la ventaja. Especialidad en togas y trajes de etiqueta

CONSULTA MÉDICO QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Dr. Celestino M. de Argenta

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Miraflores, Hotel, núm. 8, entresuelo

HORAS DE CONSULTA OCHO A DIEZ MAÑANA; UNA A SEIS TARDE

IMPRESA DE CALATRAVA a cargo de Manuel P. Criado

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA Salamanca PÉREZ PUJOL, I Ciudad Rodrigo Plaza Mayor, 15



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER. Exo us vas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. TOJOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES. PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO, SE DA GRATIS. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura. Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matos, punto vainas, etc., ejecutados con la máquina DOBISTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente por las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO EN SALAMANCA PÉREZ PUJOL, I

Pedir en los Cafés

BYRRE

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Freres a THUIR (France)

BALNEARIO DE GESTONA

Aguas únicas para el hígado, intestinos, riñones y estreñimientos.

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Balneario modelo con aparatos lo más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecánica, bajo la dirección médica del eminente catedrático de San Carlos, Madrid, el Excelentísimo señor D. Amalio Jimeno.

Fonda y Hospedería: Todo comprendido, desde 9 pesetas en mesa de primera y 650 pesetas en segunda, con bonificación a los diez días de estancia, a todo bañista que se hospede y coma en el Establecimiento.

De venta en el depósito de D. Ignacio Santiago Fuentes a 125 pesetas botella y en todas las farmacias y droguerías.

Pedidos de aguas, habitaciones y toda clase de detalles al Administrador del BALNEARIO en GESTONA (Guipúzcoa).

HUEBRA SAN PABLO, 2 y 4.-Casa fundada en 1840

DORMITORIOS Y COMEDORES en caoba, roble y saten, estilos inglés, imperio, Luis XV y modernista. Sillería de sala y gabinetes. Despachos y recibimiento. BOUREAUX americanos. Muebles de Laca. Gabinetes, sillas y sillones de Bejuco. Muebles curvados, modelos completamente nuevos, a precios económicos. LINCRUSTA. Lo más nuevo e higiénico para decoración de comedores, salones, gabinetes, cuartos de baños. LINOLEUM GRANIT. Lo más duradero con dibujos incrustados. Lavabo-Inodoros-Baños-Duchas-Videts-Aparatos completos para luz eléctrica. Modelos completamente nuevos. PAPELES PINTADOS se han recibido los últimos dibujos. HUECOS DE CORTINAS a la inglesa en paño y panales inglesas con aplicaciones.

Gran Comercio del Precio Fijo PLAZA MAYOR, 47.-SALAMANCA

Inmensos surtidos en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros. Pañería, mantas, felpas, rizos, astrakanes y mantonería, artículos de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza. Artículos de viaje.

CAMISERIA Y SASTRERIA TRAJES A LA MEDIDA DE 30 PESETAS EN ADELANTE

Tres Gotas

Kaol

LIQUIDO PARA LIMPIAR

BASTAN PARA DAR BRILLO AL OBJETO DE METAL MAS SUCIO

Se vende en todas partes, en frascos. Fábrica: Lubzsynky, & Cia Berlin, NO.



SELLOS FEBRIFUGOS C. FLORES

Específico infalible para la completa y rápida curación de las CALENTURAS (diarreas, tercianas, euforicas), procurando seguir las instrucciones consignadas en el prospecto que acompaña a cada caja.

Véndense en las farmacias y droguerías. Depósitos: En Madrid, señores Pérez, Martín, Veasco y Compañía, Alcalá, número 7. En Salamanca, droguería de Justo Raje, San Justo, 7. En Ferrol de Braconaria, Lermas de su autor.

Asombra a cuantas personas usan un solo frasco el resultado verdaderamente maravilloso que para combatir LA CALVICIE se obtiene con el uso de la imponderable

LOCION CAPILAR MAGICA OTEIN

Unica infalible para la regeneración del pelo, evitando su caída, la caspa y las canas. Cura todas las enfermedades del cuero cabelludo. Poderoso vigorizador de los órganos mentales debilitados por exceso de trabajo intelectual, causa de prematuras calvicies.

De preferente aplicación a los niños para mayor desarrollo y abundancia de cabello que tanto les favorece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Peluquerías FRASCO, 5 PESETAS

A la persona que lo desee se le remitirá, franco de todo gasto, enviando por un frasco 6 pesetas, y por tres frascos 15 pesetas, a JOSE ABAD, Loción MAGICA.-BARCELONA

ANEMIA ESCROFULAS CLOROSIS Las Auténticas PILDORAS DE BLANCARD de PARIS

no se venden sueltas

JARABE DE BLANCARD LEUCORREA LINFATISMO DEBILIDADES

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA DON ANDRÉS P.-CARDENAL PLAZA DE LA LIBERTAD

M. CARDENAS

SEBREC Y GUARNICIONERO ARTICULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA 15, San Pablo 15, Salamanca

Monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas, plumeros y betunes. Maletas de todas clases, desde TRES PESETAS en adelante Sacos, cabás, portapapeles, portamantas y almohadas de goma. Cajas, valijas, cajas finas para viaje, frascos y merenderas de aluminio, cubiertos, vasos y cestas para campo y viaje, portabastones y paraguas. Cinturones de todas clases, polainas para caza y montar y calzado de caza. Cananas, estuches para escopetas, reclamos de todas clases y bocinas para caza.

Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes, troncos y limoseros de todas clases y precios. Siempre gran surtido hecho.



Escopetas para caza de las mejores marcas y nacionales. Revólvers y pistolas de todas clases y precios. Máquinas para cargar y rebordear. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas. Recomposición de toda clase de armas.

Especialidad en cartucheria cargada para caza Perdigones y pólvora de caza y minas Cartucheria para toda clase de pistolas y revólvers

TALLER MECANICO PARA LA

CARGA DE CARTUCHERIA PARA CAZA

Casa fundada en 1775. Premiada en varias exposiciones 15. SAN PABLO 15.-SALAMANCA

ARMERIA DE VIUDA DE JOSÉ ASTUDILLO 17, SAN PABLO, 17

Gran surtido en armas de fuego de todas clases. Escopetas de 12 a 500 pesetas, revólvers y pistolas de las mejores fábricas nacionales, gran surtido en cartuchos cargados y vacíos, pólvoras de caza y mina, pistones de recambio y ordinarios, perdigones, de todas clases y botas de campo de las mejores fábricas. Valdovinos, moñetas y zarzulejos de Valencia. La armería que cuenta más años de existencia. No confundirse: 17, San Pablo, 17.

HUEBRA Visitar los almacenes-SAN PABLO, 2 y 4

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

HERNIAS Pedro Ramon Ortopédica-especialista Hdo. por las Reales Academias de M.ª y Cig.ª Tratamiento privilegiado. - Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Céntrico, Ce usor, Placa-central, Hipogástrica y Reductor Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º BARCELONA. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase a nuestro ilustrado colaborador

Dr. D. José López Cabezas. Consulta: de doce a dos.-Conde Romanones, 7 (antes Llibreros).-SALAMANCA.

NOTA.-Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentárselo ocasión afirma; los señores Médicos harán bien en advertirlo a los clientes que a este despacho dirijan.

SOLUCION PAUTAUBERGE a Glóndrio-Fosfato de Cal Groscolado El remedio en las ENFERMEDADES del FRONTO del pecho: las TOSSES RESIENTES; ANTIGUAS para cura: las BRONQUITIS CRONICAS

FOTOGRAFO JESUS ALONSO GOMBAU PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA EXPOSICIÓN REGIONAL DE 1907